Автор: Лапина Наталья Александровна

Тема сообщения: 
Обсуждение документа "Краснова Т.В."Интернет-проект «Забытый памятник незабытой войны»"номинация" Из семейного архива"" Здравствуйте, Татьяна Владимировна!

Полностью с вами согласны! Мы участвуем в проекте, чтобы показать детям, что мы победили в ВОВ в том числе и благодаря их прадедам. И наша благодарность - помнить о них.

Замечательная презентация! Лучшая из тех, что мы успели отсмотреть.

Желаем успехов! Ждем откликов на нашу работу.

С уважением Лапина Наталья Александровна.

Автор: Нетбайло Татьяна Анатольевна

Текст сообщения: 

Татьяна Владимировна, добрый вечер! Привлекая к разработке проекта своих питомцев мы уже делаем великое дело - ученики ПОЗНАЮТ и УЗНАЮТ ПРАВДУ о Великой Победе. Каждый проект - уникален,. здесь нет похожих работ. Давайте знакомиться. Жду откликов на свою работу. Успеха Вам в конкурсе.

С уважением, Татьяна Анатольевна Нетбайло.
Васильева Валентина Николаевна 
Татьяна Владимировна!

Когда мы составляли свою визитку, я хотела, чтобы она вполне соответствовала военному трудному времени и была очень скромной.  Посмотрев Вашу, поняла, что включение и основных наград, символики республики, национального колорита - очень уместно. Молодцы!  А работа Ваша, без всякого сомнения, направлена на духовно-нравственное развитие личности ваших питомцев, а это сейчас - самое главное. Желаем успехов.

В.Н. и Александр Васильевич

Татомир Маргарита Ивановна 
Добрый день, Татьяна Викторовна! Какая прекрасная визитная карточка и видеоряд.  Как здорово, что мы учим детей помнить и понимать, что такое не забывается. Удачи Вам и вашей творческой группе. С уважением М.И.Татомир

Жупикова Наталья Владимировна 
Здравствуйте, Татьяна Владимировна! Очень понравилась Ваша визитка. Замечательное оформление. С большим удовольствием просмотрела видеоряд. Вы молодцы. 

Желаю Вам удачи в проекте и огромное спасибо за воспитание подрастающего поколения. 

С уважением Н.В.
Кузубова Татьяна Владимировна 
Уважаемая Татьяна Владимировна, здравствуйте. Замечательные работы должны получиться, согласно задумки. Очень удачно пытаетесь охватить два значимых события. Через семью к учительству! Видеоряд, предполагаю, положил хорошее начало для побуждения итереса к теме. Вы умеете зажечь "искорку любознательности" в глазах своих юных исследователей! Умница, очень качественно и красиво. Удачи! ;-)

Балдина Любовь Сергеевна 
Уважаемая Татьяна Владимировна!
Ваша презентация и видеоряд нам очень понравились.Исследование судеб родственников учащихся - благородное дело.Мы встречаемся на практике с тем, что многие родители ничего не знают о боевом пути своих родственников, участников Великой Отечественной войны. Сейчас для исследований есть все условия, только нужно желание. Поэтому нам надо учить детей ориентироваться в огромном потоке информации, уметь выбирать и сохранять то, что поможет им в будущем стать настоящими гражданами своей страны. Творческих Вам успехов!
 
 С уважением, Балдина Л.С.

Поляков Сергей Сергеевич 
Уважаемая Татьяна Владимировна! Как замечательно, что есть такие неравнодушные, активные и знающие, как Вы, учителя начальных классов.

Мы оказались едины в понимании того, что такое памятник - "Это память, напоминание и благодарность...". 
Мы едины, показывая в своих проектах, что "как один, поднялись люди на защиту Родины из городов больших и малых, из сел и деревень. Поднялись, как один, не жалея себя, жизни своей не жалея,  и потому победили".
Задаем мы детям и себе вопрос: а мы готовы так же, не жалея себя и своей жизни, встать на защиту Родины?
Доброе дело.

Судя по фотографиям ветеранов в Вашей презентации, им не сладко живется. А ведь они - победители. Они заслонили нас, не родившихся еще и никогда бы не родившихся, от фашистской чумы. Это несправедливо. Может быть, подумать, как им РЕАЛЬНО помочь? И это будет главная часть проекта.

